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Muster

1 Setze fort. Zeichne die fehlenden Bilder.
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2 Finde das 6. Bild.
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Muster

3 Finde das 6. Bild.

oo o000 00000
000 0000 00000
900 0000 00000
1. Bild 2. Bild 3. Bild
2+3 H+B 6.3

4 Erfinde ein passendes Muster.
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Minzen und Scheine

1 Lege immer 100 Euro mit genau sechs Scheinen. Findest du drei Moglichkeiten?

100 € 100 €

I5’O
0O

A0

2 Lege immer 100 Euro mit genau fiinf Scheinen. Findest du drei Mdglichkeiten?
100 € 100 € 100 €

AO

A0

A0




Minzen und Scheine

3 Kann das stimmen? Uberpriife und trage ein () oder (f).
Schreibe die Lésung in die Miinzen und Scheine.

42€ v 43€ v




Minzen und Scheine

Es ist Flohmarkt. Du hast das Geld nicht passend. Lege und kreise ein:
Welche Miinzen und Scheine gibst du und was bekommst du aus der Kasse zuriick?

a) Dein Gg_l_d_: | Du_kaufst: Die Kasse:

1€50ct,

/1€ 50ct




Minzen und Scheine

d) Dein Geld: N | Du kaufst: Die Kasse:

/1€ 50¢ct |

e) _ __ Du kaufst:

5€99ct,

Du kaufst:




Die Hundertertafel

1 a) Finde Umkehrzahlen und trage sie

in der richtigen Farbe ein. 11 A2 A% Ny 45
Der Abstand zwischen Zehner und Einer 24 22 232425 26
ist.. @)..1. b)..2. ¢..3. d)..4 3430 33 34 35JJ3? _
4A 42 U3 46 us Up B 4g
b) Was féllt dir auf? 54525354 555657 55|59
(Beispiell  Oie 2ablen kiesen jeweils 621> b4 65 66 4% 6% 43
N einey Rehe nebben den Y 75 ?—é 77 7-3"?3
Zahlen, bei denen Einer onel 840 %h 3? 88 83
2ehner Sle(c_h svnal. _ 95 35633 33 99

c) Gehe immer 5 Zehner weiter und dann 5 Einer zurtck.
Bei welchen Startzahlen triffst du ihre Umkehrzahl?

Startzahl 16 23 | 3.,3 48
Umkehrzahl 61 =) | 8_3' 84




Die Hundertertafel

2 Triff die Umkehrzahl.

a) Starte mit unterschiedlichen Zahlen.

12 13('/1:\:)15
a4 23 2425
2 32 87l 35
41 49 Y43 45
GA5) 53 5k

62 62 4y 65

133, 35 %%

16
26

36

46
56

17
27
37
47
57

B4 25 86 82

3594 %3 38

18
28
38
48

58

68
78

29
39
49

59
69

79
89

Start Kreise eine Zahl ein.

Gehe 1 Zehner weiter und
dann 1 Einer zurtick.

Triffst du die U'm_kehrzohl?

Ja Nein
Wiederhole. —
Ziel Trage die Umkehrzahl ein.

b) Bei welchen Zahlen triffst du die Umkehrzahl nach ...
.. einer Runde? 42, 23,34, 4556,67, 38,63 ... 3 Runden? 1 4,253644,58,63

.2 Runden? 43,2435 46673, 63,3

..4Runden?4$ 26,32 48,63
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Aufgaben vergleichen (Addition)

1 Vergleiche.

40+ 6=4b
30+16= 46

Erkldre. Das Ergebnis bleibt immer gleich, weil dex Zehnex, der
bel der ersltern Zahl oalbae2maen wurde, be der

60+ 4= 64
50+ 14 = 64

40+ 8=Hh%
30+4% = 43

de%wsaahiVﬁmug%@%ﬁ wede. .

-------

20+ F=2%
AD +A2=27F

2 Vier Aufgaben, die Summe ist immer 45. Finde passende Aufgaben. (.’g‘»ci.spl'l\)

40+ 5
30+15
20+25
10+ %5

40+ 5 40 +
39+ 6 41 +
38+ 3 42 +
374 _D 43 +

5 40+ 5 40 + 5
4 35+ 46 A%+ *
3 30+ A5 36+ 3
2 25+ 20 34+ 14



Aufgaben vergleichen (Addition)

3 Drei Aufgaben, eine Summe. Finde passende Aufgaben.

40 =30+7+3
LO =30+ 10
4O=37+_3

L 61 =51+9+1
64 =60+ 1
61=51+10

584 =34+6+14
S4 =40+ 14
S4=34+20

S0 =40+8+2
50 =40+ 40
S0 =48+ 2

22 =62+8+2
RL2=70+ .2
232 =62 +10

68 =48+2+18
6% =50+ 48
68 =48 +2.0

30=20+4+6
30 =20+40
20=24+ 6

53=43+7+3
53=50+ 2
53=43+ A0

83=59+1+29
23 =60+ 29
83 =59+30

60 =50+ A +3
60 =50+A0
60 =61+ 38

(3@‘59\'0—‘)
g5=75+ 5 + 5
35 =80+5

84 =F5+140
C&efs&)‘a\)

8?1 =67+ 3 +4%

87 =F0+A+F
§2 =67 420

11
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Schone Pdckchen (Addition)

1. Zahl: Plus 4
2. 2ahl: Plos A4

I

42 |+
46|+

50 |+
54 |+

=

18
13
20

24

S

60
65
30
=35

1l

Il

22 ]+
24 |+
20 |+

—
35
36 |=
23 |(=

34+

2% |=

54
5
56
51

Die Summe wird immer um 5 grofer. Wenn ich die 1. Zahl um 4 vergrdfbere,

dann muss ich die 2. Zahlum <1 vergrofern.

1. Zahl: Minus 3
2. 7ahl: Plus &

Summe: Plus 2

(51)+
4.8+
LG +

42 |+

A

26
1
36
%

e

=(77
= 79
=g/
- ¢

(23 ]+
20 |+
13 |+
A4 +

2
>7

4. |=

:50
=52,

=54

66 |+
63|+
60+

4
3
A4

Die Summe wird immer um 2 gréf3er. Wenn ich die 1. Zahl um 3 verkleinere,

dann muss ich die 2. Zahlum & vergrofsern.

&

Il 1l
% O
o~ IN



Schone Pdckchen (Addition)

3 [vamnar |
. Zahl: Plus 2

2. Zaht: Mlmsl‘l

Summe

pr——

50 |+

52|+

&4 |+
56 |+

-

14
AD

=(64
62

60
58

(42 |+

44 +
L6 +

L +

23
43

11

19 =

o1
N
g

B

3+
35|+

\q?..-'-

P T
o

a8

Die Summe wird immer um 2 kleiner. Wenn ich die 1. Zahl um 2 vergrd[bere,
dann muss ich die 2. Zahl um Lf‘ ver'kiein_err)

ll' 1. Zahl: Minus 1
2. Zaht: M]m?__

Summe inus 3

(35)+

34|+

26
24

61

58
55
52

53 14

S2.1+
o |+

_6‘0 4

.\

30

26

2y

83
80

|? +
;.2.0 +
A9 |+
48+

23]
23

25
22

Die Summe wird immer um 3 kleiner. Wenn ich die 1. Zahl um 1 verkleinere,
dann muss ich die 2. Zahlum 2 verkLe]r)erﬂ

Il

Il

85
85
34

3

50
L%

e e
et



Schone Pdckchen (Addition)

—n P

Die Summ: 54 )+(16)=70 63 |+[15)=78 72 |+(14)=86
wirdTimrI\;r 53|+|48 |= 71 61 |+ A% |= 79 5_6_3;+ /(8 = 8?
T L 159+ |21 72 58 +|24|= 80 |46 +[|22|= 88
54 |+|22|= 33 52 + 24 |= 84 63 |+|26 |= 83
50+\2j-3k)  |s)+a2)-(82]  |40)+{30)=(30

e 3 S SR i
-1 4L 41 -2 +3 41 -3 +4 41
Wenn ich die 1. Zahl verkleinere, dann muss ich die 2. Zahl vexz r&@arn

wrd awar 1 mehr als die erste Zanl verk et Wird

—

eseme 1 [521+[16]=(70 63 |+(15 )=/ 78 72 1+(14 =86
udimmer |53+ 46/= 69 |64|+|46]= 77 |£3|+|46|= 85
—— 1 |52 |+|«8|=|68 53+l |=76  46+|18|= 34
GA | +|16|= b7 57 +|18 |= 75 63+ 20|= 83

S0 +|16 |= 66 55 |+|13 =24 60|+ 22|=| 82

T N/ ] Sy Ne——— o i TR e

-1 0 -1 -2 44 -1 -3 #2 -1

Wenn ich die 1. Zahl verkleinere, dann muss ich die 2. Zahl ver ro@e.rn,
ondl 2war om A weniger, als die. erste Zahl verkleineet Wind .



Schone Pdckchen (Addition)

3 Die Summe wird immer um 1 gréfer.

Finde verschiedene Mdglichkeiten. Probiere mit den Pdckchen aus. (?Deiﬁpide—)

1. Zohl: Plus O
2. 7ahl: PlusA

summe: Plus
‘h"'\-\-.__________,—l—'--

.Zoh: Plus S
2. Zahl: ﬂigg;,h

umme
P ]

1. Zohl: Mmus{O
2. Zahl: qu_..sM

summe: Plus

P— ]

—

5 )+[5)=l40

5 + 6 |=44

‘_5' + 2 |=42

o +A +1

20 |+ 20|= 4o
05 +|4b|= 44
80 42 )= L2
v5 =h 41
_.5_,:+‘ W
60 +\ A4 |= 31
50| +|22|= 3

-AO0 +A1 +1

'+—0 +/[ +1
o0l+fo)= 50
5 +\bb|= 54
A0+ 42 |=152
+5 -4+
20/+(60|= g0
4O | |= 841

-Z‘EH g|= b0
S|+ _4|= 44
b2+ O|=|62
4—5 -4 +1
22|+ _2|=/30
32 |+43|= 34
,\62___;+ 3c =32

~AO +AA  +1

15
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Aufgaben am Rechenstrich (Addition)

(_‘Eeispiele)
a)
4 _—
56 60
b) 40 2
—'///—_\__HH sk Y
c)
ol N
N \
67
d) B
S
y///f# 2
37

T Finde immer drei passende Plusaufgaben zum Rechenstrich.

56+34=80
56 +14 =230
56+17=43

23443270
Lo+47=33

44 +22=67F
18 +48=62
30+33 =67

33+48=55
31 +38=35
33 +58=85




Aufgaben am Rechenstrich (Addition)

2 Welche Zahl ist falsch? Finde immer zwei Méglichkeiten.

a) ’ 37 42
P
N ™
37 40 82
37 + 45 = 82
LY 24

48 50 24
48 +26 =+4

& 30
47 75 77
43 +23 =35

oder

oder

oder

/3\/32\«
37 40 87 72
3F +35 =72
m
2847 50 74
4323 =34
30
m
47 s 77
47423 =34

17



Zahlenmauern
1

Der mittlere Dann ist der
Grundstein Deckstein

ist ungerode. auch ungercde.

Till
Hat Ina Recht? Probiere mit den leeren Zahlenmauern.
(dspele) [0 ¢ ER IR 48/
R 2|4 || 8§| |5 a4)|
d | | 2413 | [(2]3]2]| |&5]|3 &

Ina hat Recht, ...
X Ina hat nicht Recht, ...
~weil s awdn Zahlenmauern _g?bi,be\' denen dec Deckshin
gevadle is?, dowohl der mittlere Grundstein vngeradle
I‘S'l': Sehe :32.?59{@&1’- Aond 3. o )
18



Zahlenmauern
2

Der Deckstein Dann kann der mittlere

ist gerade. Grundstein gerade

oder ungerc:de sein.

Hat Ben Recht? Probiere mit den leeren Zahlenmauern.

C?ﬁ?&i%@e?ﬁ? 7 O 5 | 42 __.'/[_2___'_
5|5 R (48] |48 |
o | & | B | =2 A/3]5] [2]2 |6
v v v 7

X Ben hat Recht, ...
Ben hat nicht Recht, . (ae oo
. weil der m,[zf&ere_ Grmd&iem mmer doppe el |ele o |

in den Deckstein emse_h'): Dars Dop?QZLL& einer Fahl ist
immex Sv_ra_ofe .

19
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Aufgaben vergleichen (Subtraktion)

1 Vergleiche.
——— ) e

37-12=25 48-13=25  34-17=43 43 -26=13
27— 2=25 38- 3=_35 24- =17 23- 6=-1%

Erkldre. Das Ergebnis bleibt immer gleich, weil ber des A.2aNl der S
i Au.%ab"— die. 2ehner der 2weiden Zahl schon ,Fe)')Zen,

Vier Aufgaben, die Differenz ist immer 23. Finde passende Aufgaben.(wsp;e)_\

30- 7 30- 7 30- 7 30- 7 30- 7
40- 17 32-° 8 28— 5 35 A2 s50-2F
50- L% 34— 14 26— 3 40— A3 0-47F
60— 37 36-13% 24— A 45— 8L 36-6*



Aufgaben vergleichen (Subtraktion)

3 Drei Aufgaben, eine Differenz. Finde passende Aufgaben.

L7 =67 — 7-13 36=56-6-14 23 = 69 — 9 - 21
43 =60 -13 24 = 50 - 14 23 =60 - 21
43 = 67 - 20 3b= 56 - 20 33= 69 - 30
L 56 = 75 - 19 4% = 97 - 29 27=55 - 28
56 =75-20+ 1 b8 = 97 -30 + 4 23=55-30 +2
56 =55+ 1 6% = 63 + - 23 =25+2
543 =53 - 36 25 =62 - 27 24 = 84 — 58
A3¥=23- 6 A5 =42 - F 26=34- 8
A7 = 47 - 30 35 =55 -2D 2b=76-50

21



Schone Pdckchen (Subtraktion)

1 1. Zahl: Plus 1

2. 20ht: Ml 42 |- 22 |= 20 68 —2.8 |= 39 73 |-|132 |=| 36
43 |-A3 |=| 24 63 |-|26 =143  |34|-134|= 40

bty |-146 |= 2.8 20 -2 = 43 35 134 |= 44

!? @ us -la3|=32 4 - 20]= 54 g

1l

Die Differenz wird immer um 4 grofser. Wenn ich die 1. Zahl um 1 vergrd[sere,
dann muss ich die 2. Zahlum 3 verkleinern.

2 1. Zahl: Minus 5

‘67]-(38)=/29  [76]-[30]=/46  [88|-[54]=[37
2. Zoht: Mlinus # . = = | 1
Differenz: Plus 2 | 62 |—|31|= 31 34 |- 2,3 =48 |83‘ L‘ L' = 33

57 -l24]= 23 66 |-116|=60]  |8|-|3%|=|t4

52 |-A%F =35 oA |- 3 [=|0% #3|-|30 =43

SR — TR L A —

Die Differenz wird immer um 2 gréfter. Wenn ich die 1. Zahl um 5 verkleinere,

55 dann muss ich die 2. Zahlum 7 verkleinern.



Schone Pdckchen (Subtraktion)

.Zahl: Plus 3
2. Zahl: ﬂg,s_b

Differenz: Minus

Die Differenz wird immer um 3 kleiner. Wenn ich die 1.

=
73 -
26 -
23|~

22
23
Sk

LS

16

Il

1l

27

L

33
L&

dann muss ich die 2. Zahlum & _versré;(&arm

1. Zahl: Minus 2

2. Zahl: Plas A

Az sryvre Mir 2
Differenz: Minus 3

41 -
39 -
3% |-

35 |-

=

18

13
20

24

=42

S

28

23
30

Il

Il

1l

A

LS

28
25

22
A3

35

32
23
26

=
so =
33'—
36\—

61 -
53 |-

55 |-

27
43
43
54

Zahl um 3 vergrof3ere,

14
1S

A6
A7

Die Differenz wird immer um 3 kleiner. Wenn ich die 1. Zahl um 2 verkleinere,

dann muss ich die 2. Zahlum -1

__VGfSrES@e_fV\




Schone Pdckchen (Subtraktion)

1 [ oeomeem | [63)-(23)=(40] [57|-[28)=[29] (82)-[£F|=[35
- 62 ~[24 |= 41 55 -|25|= 30 | #3|-|43|= 36
— b4 ~|18 |= 42 53|-(22|=| 31 3¢ |-|23 |=| 37
£0 |- |13 |= 43 54|-|113|=122| |*3]|-|35|=|36

53 |-115 |= 44 43 |16 |= 33 70 -|3A|= 23

\ \ J - N —iF % * SR | S

-1 =2 +1 -2 -3 1 -3 =4

Wenn ich die 1. Zahl verkleinere, dann muss ich die 2. Zahl ¢m /fmehf__\(eri\lefnerr}

olamit olie Diffecenz. 1 grefbec wirel - o

+1

2 [Toeomee: | [63]-[23]= 40 57 |-[28)=/29 82 |-(47]=35
L”i?fl??ﬁé 62 —123|= 39 55 —| 2% |= 28 23 - 45|= 34
———— 64 |-| 23|= 38 53 -|26|= 27 F6|-|43|= 33
60 |-123|= o 54 |-125|=126 23| -|44 |=| 32,
531-193|= 36 43 -|24 |= o5 20/ -|33 [= 34

— R ; R L — . i o o .
-1 0 -1 -2 =4 -1 -3 =2 -

Wenn ich die 1. Zahl verkleinere, dann muss ich die 2. Zahl om A wanaiger‘

verklenern, damit die Differenz. 1 kieiner wird



Schone Pdckchen (Subtraktion)

3 Die Differenz wird immer um 1 kleiner.
Finde verschiedene Maglichkeiten. Probiere mit den Pdckchen aus.
(Detopieled o e =
1. Zaht: PlusO 20 - 10|= o S0 -|20|= A0 30 |-|_ O|=30
2. zohl: Plus A zo-H: 3 50|-|A|= 13 30|-| 4 |=23
+ A

1 0o-12]- 8 50-32)-48 |30-| 2)-28

+O -1 +tO tA -1 6 4 -1

zmolaso| [40|-[ 0)=(40]  [s5]-[ s|=[s0
2. Zahl: Plus 44 SO |-|A4|=| 2% 45 |16 |= 4’
Differenz: Minus 1 ; ' e
1 60|-|21]=38  |#5]-|23|=u8
0 +AA -1 FAO A -1
‘oo -(30]=70 33|-[43]=80

35 -|2€|= 63 3% -| 3|= 1
30 -|22 |= 68 33 -| 5= 78

-5 -4 5 -4 -1
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Aufgaben am Rechenstrich (Subtraktion)

1 Finde immer drei passende Minusaufgaben zum Rechenstrich.

CBeispn‘e.le_)
" 30 4
//.r-_-_hhx TN
. .
b)
9 6
c)
7 -
N\ S
83
d) 30
e o
¥ N - R\\

69 —-37=39
50-37=13
83-37=46

26-hb= 4O
S0-lb=ks

52-4b= 4

g3-233=54

83-40=52

83-47F =l6

}2-28=4p3
S2=26=84
g14-29 =51




Aufgaben am Rechenstrich (Subtraktion)

2 Finde zwei verschiedene Rechenstriche zur Beschreibung.

a) Schrittweise: Erst 17 zurtick und dann 5 zurtick.

5 17
NN
35 4o 57
57 = 922 =08
b) Hilfsaufgabe: Erst 30 zurtick, dann 2 vor.
( Beispiele)
-
2
233 35 63
63-2% =35

{ Be_fe?{e_\.)
A
5 m
Y ;
EIN 7o) 37
34 -22=35
30
A_\
6 63 8;1
S1-28 = 43

27



Rechenketten

1 Probiere aus. Wihle immer eine gerade Startzah

L.

- b) (Be.ispfez_fﬂ |
Start Ziel Start | _Ziel
t4  +3  +9 +7__+1 | +6
28—>32—=365—>4 4 2 0>} —*28—3 4|

+4 +3 _+9 +F  +1_ +6
11246 43286 A4 ——>oUA—>212—>28
Gaspiele),  + 4 .+ 3 + 9 42 | +1] | +6] |
( g L0——>9 L—= 93—>=%5b 22—>28—"3p—"26
t4  +3  +9 +7 41 +6
24 —>2383—>3A—>4 O 52—>53—40—>66b

c) Begrlinde: Warum ist die Zielzahl immer gerade?
Die Slartzanl ist agradle . Addiect man eine %gcnc_fe
2abl, wird clas éjgbm‘s Wieder aerade. Aolliert man

2wel vnagrawole Zablen uieoloks Zusisdhenecsgbnis gprmdle
vl das Eﬂo(efbebnis 61‘”0191‘?—'

28



Rechenketten
C&dspiel-e-)

2 Finde drei verschiedene Losungen. Ergédnze in den Rechenketten.

a)

c)

Start Ziel
+ 8 +20 s
12—>20—>4L0—>3 4

+\8 128 -3

+40 +20 =8
12— —>4L2—>3 4

Start Ziel
+ @ +50 )
12—20—>3F0—>6 8
+ 6 +60 )

12—>A8—>%%—>6 8

+4 + 60 -8
12—>f b—>2b6—> 6|8

b)

d)

Start | Ziel
+18 | [+#0 | -3
12—>20—>60—>5 7
+ 3 + 50 - A3

12—>20—>30—>5 7

+/8 +40 T
12—230—10—>5 %

Start Ziel
+ 2 +8) -
»2.0O

12 00— 9 9

+49 +Ha | -1
112—>30 —>A60—*9/3

+2.9 +60 - A
12—>4 0 —>100—>9 3

25
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Spiegeln

1 Lege immer eine Figur aus zwei Dreiecken 2\ . Spiegle sie an der Spiegelachse.
Finde verschiedene Mdglichkeiten. (33{59{&&&




Spiegeln

2 Spiegelbilder? Zeichne die Spiegelachsen.
Eine Figur ist kein Spiegelbild. Zeichne es neu. Lege nur ein Dreieck

X

um.

i

C Bd,gp‘e[-)

a
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Aufgaben vergleichen (Multiplikation)

T zwei Aufgaben, ein Ergebnis. Rechne

3-4 3 7 3-5
8+4 14 +7 A0+ 5
12 24 AS

2 Zwei Aufgaben, ein Ergebnis. Rechne

9-4 g3 95
40 -4 30=3 EOF=5
36 23 LS

3 Zwei Aufgaben, ein Ergebnis. Rechne

6 -4 65 67
20+ 4 25+5 BoEEF
30 30 42

mit2  und finde die Plusaufgabe.

3+-6
A2 +6
A3

3+8
A6 + 8
2.4

3-9
13 +9
27

<mit10> und finde die Minusaufgabe.

9 -7
20 -7
62

mit5 ~ und finde die Aufgabe.

43
io==3
A2

9~8
B0 -8
2

48
40 -8
3L

9-6
60 -6
54

4 -9
LS -9
36



Aufgaben vergleichen (Multiplikation)

4 Finde die passenden Aufgaben. Rechne  mit5

43
15=3
12

5 <it10

8- 4
40- 8
32

6 < mits

7- 6
30+12
47

6 -3
15+3
A8

mit 2

8+ 5
50-10
4o

mit 2

-3
15+ 6
21

4 - 7 6 %
35 -7 35+ 7
2.3 42
8 - 8 8- F
80 -16 70- 14
b4 56
#: 5 7-8
25 +10 40+ 16
25 56

8- 6
60 -12
43

75
20+ 8
2.3

8 -9
30 -18
Tl

7 -7
35 +14
43

33



Aufgaben vergleichen (Multiplikation)

1 Drei Aufgaben. Immer das gleiche Ergebnis. Setze fort.

i

1. Zahl: Mal 2,

2. 7aht: 352450

Ergebnis: gleich

oo

1

.-ph_

N
co 00 @

Il

(& o =)

1l

__—16 42. 2_ 8|4

(& = ~)

24 [2.)-[s)=(32
24| |4 ||8]=|32
32

Il
1

s

Warum ist das Ergebnis immer gleich? Begriinde:

_ Die A, 2ah) wird mit 2. multipliziect | olie. 2..2a0! Wird dearch 2.

lailt.

2 Beschreibe das Muster und vergleiche mit der 8er-Reihe.

(72)+ 8
64 |+| 16
56 |+| 24

4%+ 32
4O |+ 4D

1l

4%
56

64

2|

Die 1. Zahl wird. immex om B kleiner,
oll'a 9 2ah) Wfrd immer om & 3raf$2r
gar—%hejz.msammen 5:00( es
immer A0 Achier,



Aufgaben vergleichen (Multiplikation)

3 a) Die Summe ist immer 42. Finde verschiedene Méglichkeiten.
(be.iopia.le_) n

1. Zahl: 2Zer-Reihe

2. Zoh: 3er-Reihe &)+ 6)+/32)=(42 figils 24|+ 46 |= 42
6 |+|A2[+ 24 =42 4'+‘3_Q_+ @ =42
6 |+ 48 |+ 8 = 42 8 |+|20|+ & =|42

summe: 42

b) Die Summe ist immer 71. Finde verschiedene Mdglichkeiten.

(Beispiele)

1. Zahl: 3er-Reihe pr——cy —— -
Z.Zzlllzézr-ﬂeihe 21 |+] 20 |+| 30 |=|#1 | 8 |[+]|32|+ 30 |=|71
: 3|+| 8|+ 60 =71 45 |+| 20|+ 36 =71
" 3 +|20]+ 42=71 27 +|20)+ 24 = 71

c) Was fdllt dir auf? ) . \
Die 2ahlery aus der Sec-Rethe kénnen poserade sain
alle andleren Nieht. In a) muss man ge..coo(_e_zth@n cdler
Bec-Reihe wabhlen, in b) musS man onagradle Zahlen 35

B N T T
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Forscherfragen zur Multiplikation

1 Welches Kind hat Recht?
2er-Reihe 2 4 6

8 10 AL A4 46 A8 20

4er-Reihe 4 8 12 16 20 24 2.8 22 26 4O
8er-Reihe 8 16 24 32 _40 L48 56 64 12 80

Jede Zahl der 8er-Reihe
ist auch in der Zer-Reihe

und in der 4er-Reihe.

X Esra hat Recht, ...
Esra hat nicht Recht, ...
wweil 2-4=3 vad 4.25% . Also
5M B Lol alle \G‘QL@;\')QH von B awuh
\ffe_L@u_\')e_mn 2. ood 4,

Wenn eine Zahl zur
4er-Reihe gehort,
dann gehort sie auch

zur 8er-Reihe.

Finn

Finn hat Recht, ...
X Finn hat nicht Recht, ...
. weil zom Beispiel A2 zeor
LerReihe eg}qc'sr'h oo nicht
2car Ser - Reiha. .



Forscherfragen zur Multiplikation

2 Welches Kind hat Recht?

serihe | 3 6 9 1215 Ay 24 242730
6erReihe 6 12 18 24 20 36 42 48 SU 6O
9er-Reihe 9 18 22 24 45 Su 43 72 81 30

Jede zweite Zahl Wenn eine Zahl zur
der 3er-Reihe ist auch 9er-Reihe gehort,
in der ber-Reihe. dann gehért sie auch

zur ber-Reihe.

% Ina hat Recht, ... Leo hat Recht, ...
Ina hat nicht Recht, ... X Leo hat nicht Recht, ...
. weil zZwei Der einen Gt . Weil 26m _3_@»_@:.9;‘@_\__2,? 205
bilden. ) Ser-Rehe aensrt, aber nicht
nur bec - Retha .

37



38

Zahlenrdtsel zur Multiplikation

1 Finde passende Zahlen.

Meine Zahlen sind in der Meine Zahlen sind in der
6er-Reihe und in der 4er-Reihe. 6er-Reihe und in der 8er-Reihe.
A2,2.4,36, ... 25, 48, s

Meine Zahlen sind in der Meine Zahlen sind in der
7er-Reihe und in der 5er-Reihe. 2er-Reihe und in der 5er-Reihe.
D 4 10,20, .. )

2 Finde das passende Zahlenrdtsel.

Meine Zahlen sind Meine Zahlen sind

inder & er-Reihe und in der 3 er-Reihe und

inder 3 er-Reihe. in der 5 er-Reihe.
18, 36 15.30



Zahlenrdtsel zur Multiplikation

3 Welche Zahlen gehéren zu beiden Reihen?

2er- 3er- Ler- Ser- Ger- ?er-- 8er- 9er- 10er-
Reihe Reihe Reihe Reihe Reihe Reihe Reihe Reihe Reihe

X X

Was fdllt dir auf?

_8_O____' S

L2
Sé
22

Die kleinste méé/z'cbe_ Zanl erhalé man , Wenn man die
NommeD der Rethenr mu&t:’p&’af_ar‘é. (\for.se‘c)"f} “ fAas gihi..mr
J;\E.'-.r be_ﬁa_chba_rio_ Nrumm@-"h ) %5?1'&‘- 2_‘3=5__O§3£’—_f575?3%)9
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Zahlenraupen

T Immer + 7

7 A“% Ll AbhA
14124/ 28

Immer + 3

FYVPUV VIV

Abb

0

3

AB | 22

YT

36

2 Finde die Zahlenraupen. Die Mittelzahl ist immer 24.
Immer + &

Immer + 12,

Al

Immer + é

Immer + “141

Lba bbb v vy

4422.3544

e« Joeesfasloo BB e

B e = B

Y

6| 24324048

48




Zahlenraupen

3 Finde Zahlenraupen.
Die Startzahl soll zwischen 0 und 9 liegen.

Immer + A0 Immer + 9
2wl 31 . 22.1 31
Es aibt nur 3 2ahlenraapen
Immer +
PEEE 5
@\:;gsxtozq 31 43| ss] 31

Immer + 5 Immer + 5

+]elas)es 3]

41
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Zahlenraupen

1 Finde passende Zahlenraupen.

. Beispiel:

Startzahl 1
Zielzahl 6

Immer +2

Immer +4

3 2

AL




Zahlenraupen

2 Finde passende Zahlenraupen.
Immer + O

BEG
Immer + +

ol

Immer + 3

NARDe

(&eiepze_lc_\)
Immer + 1

w3 o)

Immer + 4

[2ofeal(s0

—

Immer + S

[ Jefe )

—

Immer + &
3 Jo[s]e2|(e5)

Immer + 8

iz Lofelo)

43



Malkreuze

T Rechne und vergleiche.
5 7 48 .39 -2 10
4 120 29 b A6 D2 4 A2 36 4 8 4o
4% 48 4% 48

Was fallt dir auf? Erkldre. Das e’:}aebm's i immd4 8. Die Zanlen aben in
dec Taoelle exagioen immer A2 also st das Egbm's smmec 4-A42=48.

2 Finde passende Malkreuze. (Beinpicle)
IR ETI Y C 9 g -lgls -l=le
3 [303 3 |27 42 3 [24145 3 214 4%
39 39 39 39
i) |40 18T2] [Jel2] [I=]a
(Beopei 4 |Lo] 6 6 5hAL 6 LB A 6 L2 24
66 66 66 66

[



Malkreuze

3 Rechne und vergleiche.

A T273 14 | 8 b) 5| 2 - 10 4

2[4 |6 2 8 A2 3 kel A '3 (3042

10 20 21 42

Was fdllt dir auf? Erkldre.
W@f’den O{!e"_ iahlen 1\0 def ZQIZE abenr Ve\r‘dop‘oe&f} \fero(olodoe&é
Sieh das &8@0,‘5 .

4 Rechne und vergleiche.

M-T5]5 53 JNE

3 4
2 ol L2042 26 8 4| A246
16 22 AL 23

Warum ist das Ergebnis immer das Doppelte? Erkldre.

Die 2ahl N der exsten 590&2 worden Vcar'obppezf.

Deshalb Ve_rdc.ppe.ln Sich acoch d.‘e,Zuf-S.f-Hem:@o_bn;sse Lnol

olas Evagonis. 45



Rechenrdtsel

T Es sind immer 35 Murmeln. Es gibt rote und blaue.
Probiere so lange, bis das Ergebnis stimmt.  ( Ibeisp‘:elﬁ’-\

Es sind 5 rote mehr als blaue. Es sind 9 rote mehr als blaue.
25 | 23 ;’2/5\) 43 | 24 |
210 | 18 | X156 A0 | 42 }
\_/ r |
Es sind viermal so viele Es sind sechsmal so viele
rote wie blaue. rote wie blaue.

32 516 35 ’30
1
|

s |\ 3 s [\ s



Rechenrdtsel

2 Es sind immer 51 Murmeln. Es gibt rote und blaue. Kann das stimmen?

Probiere und trage ein (v) oder (f).

Es sind 5 rote mehr als blaue.

26 | 27 jﬁ?ﬁ
25 | 24 1\23
4

Es sind dreimal so viele £

rote wie blaue.

23
15

30
A O

3> 3 6

42,.

AA1

Es sind 6 rote mehr als blaue.

2 | 28 | 29

| |
24 2k | 213

Es sind doppelt so viele
rote wie blaue.

30?3}]
{
l

3 Erfinde selbst Ratsel. CE)e.f.sPie.Le, SA Hemeln lnsg)asamf)
E5 sind viermal so viele f

Es sinel T cote mehr als blave.
(LE)SUOS. 25 ro'fe, 22 blawe)

r‘o‘z.r?_ er___b_)__qu.n_& .

£

v



Rechendreiecke

1 Hat Anna Recht?

. . ) Beispiel:
Probiere mit den leeren Rechendreiecken.

12 5 11
Wenn alle AuPenzahlen um 7 | 6
2 groPer werden sollen, kann ich
alle Innenzahlen um 1 erhohen. 13

* 8 5 3 460 »dd

213 3 4 2:44) 3+
5 e 5+
¥ Anna hat Recht, ... Anna hat nicht Recht, ...

.. weil eine Erh&bon& aner Innenzahl om A eilne Erbé)’)_on& —
threx Awfbenzahlen om A bewirken , siehe &eiapfe}—-

48



Rechendreiecke

2 Hat Metin Recht?

. . Wenn die Summe der Aufenzahlen
Probiere mit den leeren

um 6 gréfﬁer werden soll, dann kann

Rechendreiecken. ich jede Innenzahl um 2 erhohen.

(.Ebeis@ie.\)
* /3 b A1/ & 8 MU 34 4Ha2

L A 6 3 G+2 A+2
S S S+2+2

Metin hat Recht, ...
X Metin hat nicht Recht, ...

.. weil éede E(habmb aner lnnenzahnl seh ou.o_g 2% Atgﬂ)er)_'z_oh’en
o suwickt, s. .'E;eispiai. Wexden alle. Innenzahlen v 2 edxhd

ehshen sich alle Aq@;eozahfem om 24224 y also die. Somme.
dec Aw Benzanlen ernaht Sich om A2

49
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Zahlenmuster

1 Zahlentreppen und Rechteckzahlen.

4 ) i sl : .

o /ee oe0®
% i eee o000
| 000 000 900 0600
8 000 000 000 000
| o0 000 o0 o000

DY oblp= 3+4+5=A2 4+5+6=45
3.3=9 3rh=d2 o

b) Vergleiche. Was fdllt dir auf?
Die. Somme von 3_04.460_@@’_:@3'&&09‘{2” Zahlen ist olas
_@ref‘(-‘a_c_he der mitleren Zahl., B
2 Begriinde:
17+18+19 =318, weil man zc 1F nech A addlieren und von A3 nech 4
ad2iehen kann j dann hat man oremal A8.



Zahlenmuster

@
30) ~ ~
@ @ o0 000
s o0 000 oo 000
o0 000 o0 000 000 000
o0 000 000 000 000 000
000 000 000 000 000 000
000 000 000 000 000 000
2+4+6=A2 3+5+3=A5 L+b +8 =48
3-4=29 3:65=45 3:6=48

b) Vergleiche. Was fdllt dir auf?

2u1snen den andecen, a_}_so ag{ a(:e, DLgerena zue_schen do_r e_rerl:r) ondl

ole M@‘len Zan !é" tau.m (3 Uie olie Diferen? 2wischen aer
L B Mﬂée” N 20 hre_ Somme. st s Dreifache olec ynittlecendab).
egrunde:

15+17+19=3- 17, weil 43 agnac in der Atk 2uwischen AS onal A3 ligd.

51



Kombinatorik

T Immer zwei Kugeln.
Meine Kugeln

Wie viele Moglichkeiten? Male an. sallan
unterschiedlich

schmecken.

Mindestens
eine Kugel ist

Schokolade.

Die untere = Keine Kugel soll

Kugel soll 8 Vanille sein.
Erdbeere sein. ( :\/

52



Kombinatorik

2 Diese Kinder essen 3 Kugeln. Male an.

Mindestens

Schokolade.

Die untere
Kugel soll

Erdbeere sein.

zwei Kugeln sind

Meine Kugeln
sollen
unterschiedlich
schmecken.

AikY

i

Keine Kugel soll
Vanille sein.

¢!

23
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Kombinatorik

T Ayla, Ben und Charly geben sich die Hand.
Wie oft werden Hdnde geschiittelt?

A-B | B-cC
A,-C,

3-mal

2 Ayla, Ben, Charly und Daria geben sich die Hénde.
Wie oft werden nun Hdnde geschiittelt?

A-B i =& Cl~B
A-c 5—D
A-D

3+2+1=6

6-mal




Kombinatorik

3 > Ina hat Recht, ...

Ina hat nicht Recht, ... 4 Maglichkeiten mehr geben
... weil als bei & Kindern.

olas 5. knd. allen andecern Kindern
die. Hand geven muss. E: & Kinol

Bei & Kindern muss es

24 Mzahchkeiten $ Kind
insepeamt 431244240

4 Wie viele Hande werden geschiittelt, wenn noch ein 6. Kind dazu kommt?
Erkldre.
Es obt S+l +5+1244=45 Handlodldep o Das A.Kino schidlelt
5 k\ﬂo(c-'_f'ﬂ die. Haud (5 Handlschlase), dos 2., Kind sehéittelt olann
neach 4 Kma’e{‘h olie Hca.ﬁO(, USwW.

55



Das habe ich geschafft! %
Ny






